

無困難的事

Hab.1:1-4 ; 2:1-4 ; 2 Thes.1:4,11-12 ; Lk. 19:1-10; Ps. 119:137-144

11/03/2019

先知哈巴谷面臨一個殘酷的世界，破壞暴力充斥，整個民族國家處於旦夕禍福難料之間，質疑為什麼公義無從彰顯，這嚴肅的問題何從得知綫索，更枉論求答案了。

先知以他一向直率的個性，向百姓宣告，“義人必因信而存活”（...the righteous will live by faith）；唯一的希望就是信靠上帝，在信仰中活出對上帝的信任。

詩篇 119:137-144，詩人以積極正面的態度面對現實，雖然微少受輕視（small and despised），境遇險惡接踵而至，然而忠實活在上帝的律法教示的人，雖然存活在不義（injustice）的社會中，仍然存有上帝的安慰及力量。

These.1:1-4，11-12 中，當時教會所遭遇到的逼害，困迫，不亞於詩篇中（119:137-144）詩人所體驗的“苦惱及艱苦”。這裡使徒保羅見証出，在患難中信實的信徒所表現的忍力，克服了艱難辛苦的處境；他們站立在基督必將來臨的期待上，期待主必快來，牧養信仰團體，成為鼓勵及支持的力量。

路加福音 19:1-10 耶利哥城裏，有一位當時羅馬帝國住在該城的 IRS 的富豪，名字撒該及耶穌的遭遇所發生的神奇的故事。

我們不難回憶，耶穌曾經說過“富豪入上帝的國度何等的困難，不是嗎？記得有位自幼就遵從律法，教規的年輕富豪來求教耶穌而灰心喪志的離開耶穌而去（18:18-23）？耶穌不曾多次被法利賽人指責常與“稅吏“為友的故事嗎？記得耶穌曾經宣示，“我站在門外敲門，凡是開門的人我就進入...”（參啟示錄 3:20）。耶穌要進入耶利哥城時，突然有一位“盲人”，在耶穌經過的路旁，等候大聲疾呼要求“大衛的後裔”醫治，一旦得到“重見天日”（let me/ us receive my / our sight）後，高興地跟隨著耶穌-歸榮耀與上帝（參路加 17:15，18 又 7:16）；還有那位自以為是（standing by himself）在聖殿裡大放肆言的法利賽人的禱告，目睹這情況耶穌嘆息地對學生們說：“低調點，自我膨脹，無聊之輩！”看看這位大稅吏撒該，自動自發地去“seek”耶穌時的興奮心情，相會後的喜悅無比的快樂，太珍貴了！“人子來（son of man）使他成為“自由的人”，心靈舒爽，不再被奴役；使他了解了真的自己（他的名字原文意思是純真或無辜；正直或乾淨）；使他得以如何以上帝的眼光去認識世界；使他及家人得以進入“自由恩典”的行列（阿伯

拉罕的後裔）重新享受”約的子民的祝福-耶穌是在眾人眼中宣達的-“今日拯救臨到這家“是耶穌親口向他保證的確認。以上例子可見，耶穌從人們現有的存活，帶出或帶進他或他們應是的存在；人們對醫治的積極的反應，進而讚美榮耀神的行為是“向上提升自己”，垂直而上的改變；肉體上的醫治導致“靈性上”（spiritual conversion）的改變，而產生了喜悅稱謝。

人所認為不可能的事，”人子“來告訴我們“在上帝凡事都是可成”。

講道內容提示：

- 1) 追求某種的意義，或期待完成某種意義上的心理，是人與生俱來的本能；
- 2) 對意義的回應，積極或是消極態度，是自由選擇的智慧的結果。

耶利哥城是由加利利地區，到耶路撒城必經的過程。該城在猶太人的歷史上，在信仰的價值上是頗為重要指標，當時猶太民族向“應許的迦南地”邁向時，耶利哥城是最後必須攻克的關卡。在羅馬帝國的時代，該城也是經濟繁榮的大城市之一。

耶穌的傳道事工也是在這城裏劃上句點，將拯救賜給那些深受傳統影響的人們，認為不肖業者，那些被視為是“二等公民”，那些心靈深處煎熬的隱密者，那些處於劣勢失落而迷失的人們，那些...”人子來是為尋找那些失散的心靈...”的事工至此告一段落，接下來就是前往耶路撒冷...“應許之地”。

耶穌的聲譽遠播，尤其是樂與那些“收稅吏”為友，而這些人因善於逢承壓迫者，欺壓善良人民，壓榨百姓不手軟的吸錢鬼，而被一般人民憎恨，視為民族的敗類之流，萬惡不赦之輩，豈能被“改變”的可能。然而在這城裏一位居高位的富有稅吏，因為與耶穌遭遇相逢的過程，而產生了生命上極大的改變，這改變告訴我們；

意義的追求者，變成了被“被追求者”的尋找對象；積極的回應啟開了被“改變”（transformed life）的大門，“if anyone 聽着我的聲而開門的人，我要進入，與他同桌為客，而他也會與我同住”（約翰福音 14:23；15:5）。當耶穌進入到撒該的家裡（indwelling），他帶來了拯救，款免，接受，恩典；撒該的正面回應見証了“意義的追求”的內在價值，他享有“與其所賜聖靈同住的真實”。耶穌的事工見証了，在上帝凡事是可能的，這是我們信靠依靠。